

# 利好!一揽子金融政策重磅出炉

新华社北京5月7日电(记者 吴雨)宣布降息降准、设立服务消费与养老再贷款、完善房地产融资制度、发布公募基金重要改革举措……7日上午,三位金融管理部门“一把手”亮相国新办发布会,推出一揽子金融政策,释放稳市场稳预期的强信号。

一揽子金融政策聚焦哪些方面?发布会上,中国人民银行行长潘功胜“一口气”宣布了3大类10项金融举措,覆盖货币政策诸多方面;

金融监管总局局长李泽云介绍了8项增量政策,涉及房地产金融和险资入市等市场热点;中国证监会主席吴清围绕持续稳定和活跃资本市场,宣布多项重磅举措……

一组金融“组合拳”推出,体现出不断加大的宏观调控力度。不少市场人士认为,一揽子金融政策“超预期”,相较去年9月24日三部门公布的多项重磅金融政策,举措只多不少,力度只增不减。

逆周期调节力度明显加大,突出体现在总量方面。

作为总量政策工具,降准降息的预期不断升温,如今“靴子落地”:自5月15日起,下调金融机构存款准备金率0.5个百分点,预计将向市场提供长期流动性约1万亿元;从5月8日起,下调政策利率0.1个百分点,预计将带动贷款市场报价利率(LPR)同步下行约0.1个百分点。

这一方面意味着商业银行被央行依法锁定的钱减少了,可以自由使用的钱相应增加了;另一方面预示着企业和居民融资成本将减少,利息负担会变轻。

再说一个更加直观的利好消息。当日,中国人民银行宣布自5月8日起,下调个人住房公积金贷款利率0.25个百分点。以金额100万元、贷款期限30年、等额本息方式还款计算,购房人首套个人住房公积金贷款的总利息支出将减少约4.76万元。

在这组“组合拳”中,“量增价降”的利好还有不少。

比如,增加3000亿元科技创新和技术改造再贷款额度,阶段性将汽车金融公司、金融租赁公司的存款准备金率调降至0%,下调结构性货币政策工具利率0.25个百分点……一系列货币政策举措充分体现了适度宽松的货币政策立场,为支持稳就业、稳企业、稳市场、稳预期提供有力保障。

仔细梳理不难发现,这些政策利好指向明确,将对经济结构调整产生积极作用。

设立5000亿元服务消费与养老再贷款,建立信贷支持科技创新的专项机制,制定实施银行业保险业护航外贸发展系列政策措施,推出支持小微企业、民营企业融资一揽子政策……这些政策举措主要聚焦国民经济重点领域、重大战略和薄弱环节,其中既有新创设的货币政策工具,也有现有政策升级扩围,还有对已有工具的合并和优化管理。

通过政策激励,定向引导金融活水“精准滴灌”,将更好满足不同规模、不同类型的金融需求,不断提升金融支持实体经济的强度、适配性和精准性,更好服务经济高质量发展。

当前,我国经济回升向好的态势不断巩固,各有关方面为应对外部冲击作了充分的政策准备,并不断强化政策协同。

无论是全力支持中央汇金公司发挥好类“平准基金”作用,还是为科创企业提供全方位、“接力式”的金融服务,亦或是大力推动中长期资金入市……我国金融部门协同配合,打好政策“组合拳”,为推动经济持续回升向好营造良好的金融环境。

政策明确,重在落实,要坚定不移办好自己事。随着各项利好政策落地见效,更多企业和百姓将从中受益,经济发展的内生动力和创新活力将持续增强。

## 外交部发言人就中美经贸高层会谈答记者问

新华社北京5月7日电(记者 马卓言 刘杨)国务院副总理何立峰作为中美经贸中方牵头人,将在访问瑞士期间,与美方牵头人美国财长贝森特举行会谈。外交部发言人林剑7日在例行记者会上答记者问说,美方近期不断表示希望同中方进行谈判。这次会谈是应美方请求举行的。中方坚决反对美国滥施关税,这一立场没有任何变化。

“同时,我也多次说过,中方对对话持开放态度,但任何对话都必须建立在平等、尊重、互惠的基础上。任何形式的施压胁迫对中国都是行不通的。中方将坚

定维护自身的正当利益,维护国际的公平正义。”林剑表示。

针对近日美方不断渲染中方难以承受加征高额关税带来的“压力”,林剑在答记者问时表示,任何外部冲击都改变不了中国经济基础稳、优势多、韧性强、潜力大的基本面,也改变不了中国高质量发展扎实推进的稳固态势。

“我们有强大抗压能力和充足措施手段维护自身正当权益,也愿同国际社会加强团结协作,共同抵制单边主义、保护主义和经济霸凌行径,维护多边贸易体制,捍卫国际公平正义。”林剑说。

## 外交部发言人就当前印巴局势答记者问

新华社北京5月7日电 外交部发言人7日就当前印巴局势答记者问。

有记者问:近期,印度和巴基斯坦之间的紧张局势持续升级。印度7日凌晨对巴基斯坦境内目标进行了军事打击,巴方作出强烈反应。中方对此有何评论?

发言人表示:“中方对今天凌晨印度的军事行动表示遗憾,对目前事态发展感到担忧。印度和巴基斯坦是搬不走的邻居,也都是中国的邻国。中方反对一切形式的恐怖主义。我们呼吁印巴双方以和平稳定大局为重,保持冷静克制,避免采取使局势进一步复杂化的行动。”



### 成渝中线高铁玄天湖双线大桥贯通

5月7日,在成渝中线高铁玄天湖双线大桥建设现场,架梁机在架设最后一孔箱梁(无人机照片)。

当日,随着玄天湖双线大桥最后一孔箱梁架设完成,由中铁五局承建的成渝中线高铁玄天湖双线大桥顺利贯通,为后续无砟轨道施工奠定了坚实基础。

玄天湖双线大桥位于重庆市铜梁区玄天湖4A级景区内。玄天湖双线大桥连续梁全部采用我国新一代智能悬臂造桥

机施工,较传统工艺降低高空作业风险50%以上,施工效率提升15%。

成渝中线高铁是我国“八纵八横”高铁网沿江通道的重要组成部分,线路自重庆枢纽重庆北站起,向西经重庆市渝北区、沙坪坝区、璧山区、铜梁区、大足区,四川省资阳市、成都市,引入成都枢纽成都站,正线全长292公里,设计时速350公里。

新华社记者 唐奕 摄

## 贵州靶向纠治村(居)干部“舌尖上的腐败”

新华社贵阳5月7日电(记者 杨欣 蒋成)虚开报账资料、虚列会议经费……近日,贵州省黔东南州安龙县笃山镇王院村召开的“一案一整改”警示教育会上,该村党支部书记、村委员会主任刘某某对套取办公经费7000余元用于支付村干部违规吃喝费用的行为作出深刻检讨。

“开展村(居)干部违规吃喝专项整治,紧盯账本是重点。”安龙县纪委监委相关负责人介绍,通过对村(居)办公耗材、物资采购、会议支出、公务接待等异常账目全面起底、痕迹倒查、分析对比,及时发现违规吃喝问题。同时以案促改,对案件背后存在的监管短板及时完善,目前已推动修订村(居)公务接待、村(居)内部食堂管理等3项制度。

除了紧盯账本,也需要紧盯具体问题开展整治。黔东南州贞丰县纪委监委深入开展违规吃喝问题专项整治以来,督促全县各级党委(党组)聚焦“吃空饷”“吃老板”“吃食堂”“巧立名目吃喝”“违规饮酒”等6类问题23种具体情形抓好自查自纠,精准查处相关问题。

节假日是违规吃喝的高发期,也是整治预防的发力期。“马上放假了,大家都知道违规吃喝干不得,纪律意识比以前强多了。”“五一”节前,面

对前来自访的纪检监察干部,黔东南州黎平县洪州镇六爽村党支部书记石开秀有感而发。

这是黎平县纪委监委聚焦村(居)干部违规公款聚餐、超标准接待、酒后失德失范等8个方面深化专项整治取得的初步成效。“我们采取随机抽查、重点核查,‘四不两直’等方式,对公款吃喝、隐形变异的‘四风’问题从严惩治,2024年以来全县批评教育和处理114人次。”黎平县纪委监委党风政风监督室主任杨静说。

“查处只是手段,治理才是关键。”杨静介绍,黎平县纪委监委坚持惩治防一体推进,紧盯元旦、春节、洞年等节假日节点,通过开展集体廉政谈话、通报典型案例、发送廉洁短信等方式,打好节前“预防针”。

“违规吃喝是腐败问题的‘催化剂’,必须集中发力、深入纠治。”贵州省纪委监委相关负责人介绍,一旦发现违规吃喝问题,必须坚持防腐同查同治。据介绍,2024年,贵州省全省查处违规吃喝问题965个,给予党纪政务处分1128人。



## 中国人民银行将推出10项政策加大宏观调控强度

新华社北京5月7日电(记者 吴雨 任军)中国人民银行行长潘功胜7日在国新办新闻发布会上表示,中国人民银行将加大宏观调控强度,推出10项政策,进一步实施好适度宽松的货币政策,推动经济高质量发展。

潘功胜介绍,一揽子货币政策措施包括以下10项:

第一,降低存款准备金率0.5个百分点,预计将向市场提供长期流动性约1万亿元。

第二,完善存款准备金制度,阶段性将汽车金融公司、金融租赁公司的存款准备金率,从目前的5%调降至0%。

第三,下调政策利率0.1个百分点,即公开市场7天期逆回购操作利率从目前的1.5%调降至1.4%,预计将带动贷款市场报价利率(LPR)同步下行约0.1个百分点。

第四,下调结构性货币政策工具利率0.25个百分点,包括:各类专项结构性工具利率、支农支小再贷款利率,均从目前的1.75%降至1.5%;抵押补充贷款(PSL)利率从目前的2.25%降至2%。

第五,降低个人住房公积金贷款利率0.25个百分点,五年期以上首套房利率由2.85%降至2.6%,其他期限的利率同步调整。

第六,增加3000亿元科技创新和技术改造再贷款额度,由目前的5000亿元增加至8000亿元,持续支持“两新”政策实施。

第七,设立5000亿元服务消费与养老再贷款,引导商业银行加大对服务消费与养老的信贷支持。

第八,增加支农支小再贷款额度3000亿元,与调降相关工具利率的政策形成协同效应,支持银行扩大对涉农、小微和民营企业的贷款投放。

第九,优化两项支持资本市场的货币政策工具,将证券、基金、保险公司互换便利5000亿元和股票回购增持再贷款3000亿元额度合并使用,总额度8000亿元。

第十,创设科技创新债券风险分担工具,央行提供低成本再贷款资金,可购买科技创新债券,并与地方政府、市场化增信机构等合作,通过共同担保等多样化的增信措施,分担债券的部分违约损失风险,为科技创新企业和股权投资机构发行低成本、长期限科创债券融资提供支持。

潘功胜表示,下一步,中国人民银行将继续实施好适度宽松的货币政策,根据国内外经济金融形势和金融市场运行情况,持续做好货币政策调控,并加强与财政政策的协同配合,推动经济高质量发展。

## 关于花园南街、花园北街老旧管网改造期间道路限制车辆通行的通告

为确保花园南街、花园北街老旧排水管网更新改造项目顺利进行,根据《中华人民共和国道路交通安全法》第39条之规定,对花园南街、花园北街实行分段全幅封闭,现将具体事项通告如下:

- 一、封闭施工时间和路段
  - 1.2025年5月10日至5月29日,花园南街(夏都大街至后营街)道路全幅实行封闭。
  - 2.2025年5月30日至7月10日,花园南街(后营街至东大街)道路全幅实行封闭。
  - 3.2025年5月30日至7月20日,花园北街(东大街至七一路)道路全幅实行封闭。

- 二、车辆绕行路线
  - 1.花园南街(夏都大街至后营街)道路全幅封闭施工期间,途径车辆沿东大街、夏都大街、前营街、宏觉寺街、石坡街等周边道路绕行。
  - 2.花园南街(后营街至东大街)道路全幅封闭施工期间,途径车辆沿东大街、夏都大街、东关大街、前营街、后营街、南小街等周边道路绕行。

- 3.花园北街(东大街至七一路)道路全幅封闭施工期间,途径车辆沿东大街、七一路、北大街、东关大街、北小街、观门街、斗门街等周边道路绕行。

三、行人通行方式  
上述道路全幅封闭施工期间,行人沿道路两侧人行道正常通行。

四、通行要求  
施工期间禁止一切车辆驶入封闭路段,途经封闭路段的车辆提前择路绕行,严格按照施工现场及周边设置的交通标志指示信息通行,并服从交通警察的指挥,违反通行规定的将依法处理。同时,建设单位将精心组织、快速施工,以最短时间恢复通行,减少对周边居民生活的影响,如有任何意见建议,可通过监督公示牌中的电话随时致电反馈。

特此通告!

西宁市公安交通管理局  
西宁市城中区城乡建设局  
2025年5月8日